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GASTRONOMIJA IN
TURIZEM S PODJETNISTVOM

|zpitna pola
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Cetrtek, 6. junij 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, ravnilo ter
numeriéno Zepno racunalo brez graficnega zaslona in mozZnosti simbolnega racunanja.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec. Izpitni poli je priloZena barvna priloga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 15 krajsih nalog, drugi del pa 8 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki
jih lahko doseZete, je 50, od tega 20 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Piite
&itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani (1-16), od tega 2 prazni. Barvna priloga ima 2 strani (17-18).

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. DEL

Obkrozite ¢rko pred pravilno resitvijo.
1. Kateri izmed izraCunanih kazalcev ekonomiénosti nam pove, da so v podjetju odhodki manjsi od
prihodkov?
A Ekonomignost je 1,8.
B Ekonomignost je 0,7.
C Ekonomicnost je —-2,5.
D

Ekonomicnost je 1.

(1 tocka)
2. Za ustanovitev druzbe z neomejeno odgovornostjo (d. n. 0.)
A zna$a predpisan ustanovitveni kapital 7.500 EUR.
B znaSa ustanovitveni kapital 2.100 EUR.
C zna$a predpisan ustanovitveni kapital 25.000 EUR.
D ustanovitveni kapital ni predpisan.
(1 tocka)
3. V. denarju izraZzeno porabo zelenjave v gostinskem obratu imenujemo
A stroSek.
B izdatek.
C potrosek.
D odhodek.
(1 tocka)
4. Po kateri formuli izraCunamo stopnjo kapitalizacije v podjetju?
A lastni V|r| _sredstev -100
tuji viri sredstev
g lastniviri sredstev - 100
vsi viri sredstev
c tuji viri sredstev-100
vsi viri sredstev
D dvobiéek~100
vloZzena sredstva
(1 tocka)

5. Dobri viri vitamina B12 so
A Kkivi, ¢rni ribez in paprika.
B polnozrnati Zitni izdelki, kvas in stroCnice.
C meso, ribe in jajcni rumenjak.
D oljéno, sonéni¢no in sojino olje.
(1 tocka)
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Za pripravo budla (gorenjske prate) potrebujemo

A

B
C
D

ajdovo moko, proseno kaso in skuto.
jajca, oljéno olje in divja zelis¢a (Sparglje, blus¢, labodiko ...).
belo moko, zmlete orehe in rozine.
suh kruh, kuhano prekajeno meso in jajca.
(1 tocka)

Za katerega od tipov temperamenta je znacilno, da je po€asen, neodziven, miren, hladnokrven,

pasiven?
A Flegmatik.
B  Melanholik.
C Sangvinik.
D Kolerik.
(1 tocka)
Kaj uvr§¢amo med nesnovno kulturno dedis¢ino?
A Slap Sumik.
B Cerkev sv. Mihaela na Barju.
C lzdelovanje cvetnonedeljskih butar.
D Skocjanske jame.
(1 tocka)
Katera trditev je pravilna?
AV Julijskih Alpah imata povirje nasi najvedji alpski reki So¢a in Mura.
B Najvisji vrhovi v Karavankah so Stol, Triglav in Skrlatica.
C Za Bohinj so znadilni enojni kozolci toplarji.
D Zelenci so naravni rezervat, ki obsega tudi izvir Save Dolinke.
(1 tocka)

Poimenujte domace obrti, opisane v preglednici.

Izbirajte med naslednjimi vrstami domace obrti: pekarstvo, klekljanje, vezilstvo, medi€arstvo,
kvackanje, mlinarstvo.

Opis domace obrti Domaca obrt

Pomembno srediSCe te obrti je Idrija. To je bilo
predvsem Zensko delo. Pri delu se uporablja punkelj,
sukanec, bucike ...

Izdeluje poltrajno pecivo iz medenega testa v obliki
plosc¢ic ali figuric. Oblikovano je v lesenih ali
plo€evinastih modelih, lahko pa tudi prostorocno.

(2 tocki)
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11. Pokrajinama v preglednici napisite ¢rko pojma ali trditve, ki je znadilna za posamezno pokrajino.
Razvrstite vse Crke.

A Najvecja reka v pokrajini je Sava.
Naijvisji vrh je Gora Oljka.
Rimska Celeia.

Zacetnik turizma je Arnold Rikli.

m O O @

Protokolarni objekt Brdo.

LJUBLJANSKA KOTLINA CELJSKA KOTLINA

(2 tocki)

12. V preglednici so nasteta gastronomska obmocdja. V vsaki vrstici obkroZite gastronomsko obmogje,
s katerega izhaja jed, napisana v prvem stolpcu preglednice.

matevz Koroska Dolenjska Stajerska
vrtanek Prekmurje Ljubljana z okolico Gorenjska
fritaja Gorenjska Prekmurje Primorska
leteCi zganci Dolenjska Ljubljana z okolico Bela krajina

(2 tocki)

13. Sredstva podjetja delimo na stalna in gibljiva. V ustreznem stolpcu v preglednici z X oznacite,
kateri skupini pripadajo sredstva podjetja, nasteta v prvem stolpcu.

SREDSTVA STALNA SREDSTVA GIBLJIVA SREDSTVA

koniji za jahanje

zaloge pijac

racunalniki

vinograd

(2 tocki)
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14. Prodajna pogodba vsebuje bistvene/obvezne in nebistvene/neobvezne sestavine. Na ¢rtico ob
nastetih sestavinah prodajne pogodbe na levi strani napiSite Stevilko, ki pravilno opisuje
sestavino.

______vrsta blaga
___ plagilni pogoiji
cena blaga 1  bistvena sestavina
dobavni pogoji 2 nebistvena sestavina
______embalaza
koli¢ina blaga
(2 tocki)

15. Na kateri dve skupini delimo oblike obnasanja?

(1 tocka)
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2. DEL

1.

V gostinskem obratu so v dolo€éenem obdobju prodali 5000 polpenzionov po prodajni ceni 60
EUR. V istem obdobju in ob istem obsegu poslovanja so zabelezili naslednje stalne/FC in
spremenljive stroske/VC:

stroski najemnin 40.000 EUR
stroski porabe Zivil in pijac¢ 79.000 EUR
stroski porabe elektri€ne energije in vode 1.000 EUR
stroski amortizacije 22.000 EUR
stroski pla¢ zaposlenih za nedolocen ¢as 120.000 EUR
stroski komunalnih priklju¢kov 200 EUR

1.1. lzraCunajte vrednost celotnih stalnih stroSkov/FC v gostinskem obratu.

Izradun:

Rezultat:

(1 tocka)

1.2. IzraCunajte lastno ceno polpenziona v gostinskem obratu. Rezultat zaokroZite na celo
Stevilo.

Izradun:

Rezultat:
(1 tocka)

1.3. Izradunaijte, koliko polpenzionov morajo prodati v gostinskem obratu, da bodo dosegli
dobicek v vrednosti 50.000 EUR. Rezultat zaokroZzite na celo Stevilo.

Izradun:

Rezultat:

(2 tocki)
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1.4. Izmed zabelezenih stroskov v tem gostinskem obratu nastejte tiste, ki ob ve€anju obsega
prodaje polpenzionov vplivajo na znizevanje lastne cene polpenziona.

(2 tocki)

1.5. Izmed zabeleZenih strodkov v gostinskem obratu nastejte tiste stroSke, ki se bodo v celoti
spremenili, ¢e se bo obseg prodaje polpenzionov v prihodnjem obdobju ob preostalih
nespremenjenih pogojih poslovanja povecal ali zmanjsal.

(1 tocka)

1.6. Ce bi se odlogili gostinski obrat zadasno zapreti, bodo celotni stroski gostinskega obrata v
tem obdobju (obkrozite pravilno navedbo)

enaki/vecéji od /manjsSi od vrednosti stalnih stroSkov.
(1 tocka)
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2. TuristiCna agencija v Kranju bo prihodnje leto kupila rabljen avtobus, ki ga bo uporabljala za
prevoz turistov 7 let. Nabavna vrednost avtobusa je 40.000 EUR.

2.1. Za avtobus izdelajte nacrt enakomernega ¢asovnega amortiziranja za prva 4 leta uporabe,
tako da izraCunate in v preglednico vpiSete manjkajoCe podatke. IzraCune zaokrozite na
celo Stevilo.

Leto | Nabavna Amortizacijska | Letna Sedanja Odpisana
vrednost stopnja amortizacija vrednost vrednost
v EUR v EUR v EUR v EUR
1 40.000
2 40.000
3 40.000
4 40.000
(4 tocke)

2.2. Na podlagi podatkov v preglednici navedite vrednost letnega stroska avtobusa, ki ga bodo
upostevali pri sestavi izkaza poslovnega izida v posameznem letu.

(1 tocka)

2.3. Turisti€na agencija bi avtobus lahko tudi najela. Pojasnite, ali bi najem avtobusa vplival na

viSino stroSkov amortizacije turisti€éne agencije v posameznem letu.

(1 tocka)
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Oglejte si shemo piramide zdrave prehrane in reSite nalogi.

5
4
3
2

1

tekoCina

telesna aktivnost

3.1. V katerem delu prehranske piramide so Zivila, ki so najboljsi vir vitamina C? Prepisite
ustrezno Stevilko s sheme.

(1 tocka)

3.2. Katera hranilna snov prevladuje v Zivilih, ki so na prehranski piramidi oznaena s Stevilko 2?

(1 tocka)

Srednjesolka Frida na dan potrebuje povpre¢no 9620 kJ. S tremi obroki je v torek dobila 2690 kJ
energije z mas€obami in 1154 kJ energije z beljakovinami.

4.1. Koliko gramov ogljikovih hidratov je ta dan zauzila Frida? Rezultat zaokrozite na eno
decimalko.

ZauZila je g ogljikovih hidratov.
(1 tocka)

4.2. lzraCunajte, kolikSen odstotek energije v torkovem jedilniku sestavljajo mad€obe, in
pojasnite, ali je koli¢ina mas&ob v jedilniku v skladu s priporo€ili o zdravi prehrani.

(1 tocka)
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Rdeckasto vino z zas¢ito PTP ima dolgo in iziemno bogato tradicijo. O njem je konec 17. stoletja
pisal Zze slovenski baron in polihistor Janez Vajkard Valvasor. Skozi stoletja so razli¢ni vinariji
izoblikovali svojevrsten znacaj vina. Vino je svetlo rdeCkaste barve, s svezimi sadnimi aromami,
okus je nezen in svez. Z lahkoto ga spajamo s Stevilnimi vrstami jedi. Vino vsebuje ve€ kisline in
ima nizko stopnjo alkohola (od 8,5 do 10 %). Ugodno vpliva na prebavo in pospesuje tek.

(Prirejeno po: https://www.slovenia.info/sl/zgodbe. Pridobljeno: 27. 12. 2021.)

5.1. Poimenujte opisano vino in na zemljevidu s puscico oznacite obmocdje pridelave.

Ime vina:

(Vir: www.martamojca.wordpress.com/2008/06/07/zgodovina-vinarstva-pri-nas/. Pridobljeno: 10. 9. 2020.)
(1 tocka)

5.2. Med nastetimi vinskimi sortami izpiSite Stiri, ki so obvezna sestavina opisanega vina.

Zametna Crnina (Zametovka), Sipon, rebula, modra frankinja, zelen, malvazija, kraljevina,
merlot, cabernet sauvignon, refosk, laski rizling

(1 tocka)


https://www.slovenia.info/sl/zgodbe.
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Sliki 1 in 2 v barvni prilogi prikazujeta dve kulturni znamenitosti, ki sta imeli pomembno vlogo v
zgodovini Slovenije.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

Poimenujte kulturni znamenitosti na slikah 1 in 2 v barvni prilogi.

Slika 1:

Slika 2:

(1 tocka)

Kulturni znamenitosti na sliki 1 in sliki 2 v barvni prilogi sta v razli¢nih pokrajinah. Med
nastetimi pokrajinami izpiSite pokrajino, v kateri je kulturna znamenitost.

DeZela Cerkljansko hribovje Saleska dolina Posavsko hribovje

Koprsko grievje Kras Koc&evsko hribovje

Kulturna znamenitost na sliki 1:

Kulturna znamenitost na sliki 2:

(1 tocka)

Leta 2015 je kulturna znamenitost na sliki 2 prejela posebno priznanje, s katerim se uvr§¢a
med obmodcja s pomembnim delom skupne evropske zgodovine in kulture.

Kako imenujemo to priznanje?

(1 tocka)

Kateri dve slovenski kulturni znamenitosti, ki sodita v materialno kulturno dediS§cino, sta
poleg zgoraj navedene znamenitosti prejeli isto priznanje?

(1 tocka)
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7. Reka Krka je najpomembnej$a reka na Dolenjskem, zato so se ob njej razvili kraji z bogato
kulturno in zgodovinsko dedis¢ino.

7.1. Poimenujte mesto ob reki Krki, ki je opisano v besedilu in prikazano na sliki 3 v barvni
prilogi.

Edino in najmanjSe mestece na reénem otoku v Sloveniji na reki Krki je imenovano tudi
»dolenjske Benetke«. Le malo mestec na tako majhni povrSini premore toliko kulturne
dedisCine.

(1 tocka)

7.2. Pred cistercijanskim samostanom v blizini mesta na sliki 3 v barvni prilogi si obiskovalci
lahko ogledajo formo vivo. Pojasnite, kaj je forma viva.

(1 tocka)

7.3. Navedite Se dva primera forme vive v Sloveniji.

(1 tocka)
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V hotelu Kresnica na Pohorju so zaskrbljeni zaradi slabega poslovnega izida, ki je rezultat zimske
sezone brez snezne odeje in visokih temperatur. Direktor je oblikoval krizni tim, v katerem so 3
vodstveni delavci (vodja recepcije, menedzer za hrano in pijaco, t. i. F&B menedzer in vodja
oddelka za marketing) ter 10 zaposlenih. Direktor je tim seznanil z rezultati, vendar ni dal
konkretnih nalog. Clani tima so se sestajali vsak dan po kondanem delovnem &asu. Vsakodnevni
sestanki so trajali dve uri. Ker niso nasli skupnih resitev, so po treh tednih predlagali razpustitev
tima.

8.1. Navedite dva vzroka za neuspesno delo tima.

(1 tocka)

8.2. Predlagajte dve izboljSavi v timskem delu.

(1 tocka)

8.3. Navedite dve prednosti timskega dela.

(1 tocka)
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Barvna priloga (k Izpitni poli - Gastronomija in turizem s podjetnistvom)
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Slika 1
(Vir: https://www...muzej.si/media/objave/lokacije/.../__1200/08.jpg. Pridobljeno: 5. 1. 2022.)

Slika 2
(Vir: https://www...si/lwp-content/uploads/2018/07/...-2.jpg. Pridobljeno: 5. 1. 2022.)
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Slika 3

(Vir: https://www.eposavje.com/ostale-novice/kje-bo-potekala-kolesarska-povezava-... Pridobljeno: 4. 1. 2022.)



